

## ■ Образование



# НА ПОДДЕРЖАНИЕ СТАБИЛЬНОСТИ И МИРА

Фатима ГАЛИМЬЯНОВА  
фото автора

## В Уфе прошла международная исламская конференция

В Уфе состоялась VI Международная научно-практическая конференция "Идеалы и ценности ислама в образовательном пространстве XX века". Организаторами конференции выступили Совет по государственно-межконфессиональным отношениям при Президенте Республики Башкортостан, Башкирский государственный педагогический университет им. М.Акумлы, Российский исламский университет Центрального духовного управления мусульман России.

На форум съехались представители разных регионов России, а также стран ближнего и дальнего зарубежья.

С приветственным словом перед участниками конференции выступили проректор БГПУ по учебной работе Максим Михайлов, ректор РИУ ЦДУМ России Ри-

нат Раев, председатель Совета по государственно-межконфессиональным отношениям при Президенте РБ Вячеслав Пятков, председатель Духовного управления мусульман Республики Башкортостан муфтий Нурмухамет Нигматуллин, а также представитель Башкортостанской митрополии Русской Православной Церкви Роман Хабибуллин.

Конференция проводилась в рамках федерального проекта содействия развитию мусульманского образования. На ней были рассмотрены вопросы исламского образования в XXI веке, религиозной толерантности как принципа мировоззрения, взаимодействия школы, семьи и религии в современном образовательном процессе, ценностей ислама в этическом воспитании молодежи. В программе форума были включены круглые столы "Проблемы подготовки исламских кадров в средних специальных религиозных учебных заведениях", "Государство и конфессии: пути совершенствования диалога". Также запланирована работа в четырех секциях: "Светское и религиозное образование в XXI веке", "Религиозная толеран-

ность как принцип мировоззрения", "Школа, семья, религия в современном образовательном процессе", "Ценности ислама в этическом воспитании молодежи".

От имени Правительства Республики Башкортостан членов форума поприветствовал председатель Совета по государственно-межконфессиональным отношениям при Президенте РБ Вячеслав Пятков. В своем выступлении он отметил, что форум неслучайно проводится в Уфе, которая официально является историческим центром российского ислама. На протяжении нескольких столетий здесь проводилась большая работа по развитию богословского образования, готовились кадры духовенства, формировалась мусульманская элита.

Председатель ДУМ РБ Нурмухамет Нигматуллин напомнил присутствующим слова пророка о том, что наибольшую отдачу несут деяния, производимые методично и последовательно, а потому работа конференции должна принести плодотворные результаты. По мнению муфтия РБ, представители форума стремятся привлечь внимание общественности к

возрождению духовного просвещения. Конференция мобилизует усилия научного сообщества и духовенства, а также поддерживает и развивает конструктивные международные связи.

- Все это в конечном итоге направлено на поддержание внутренней стабильности мира и согласия в многокультурном и многоконфессиональном государстве и на развитие добрососедских отношений с другими странами, - заключил Нурмухамет хазрат.

С приветственным словом выступил атташе по культуре Посольства Марокко Абдуль Гани Карави. В своей речи он отметил, что конференция направлена на развитие братских уз, которые прививает религия ислам, опираясь на вечные принципы братства и единения. Он также подчеркнул, что в религии ислам заложены принципы равного отношения между людьми, и в основе всего должны быть положены знания и труд, которые дают благотворные плоды.

На форуме выступил директор Института исламских цивилизаций профессор Саид Кямилев, который зачитал приветственное послание Генерального директо-

ра ИСЕСКО Абдульазиза Османа Твейджри к участникам конференции.

С докладом на тему "Важность укрепления ценностей васатыйи в воспитательных учреждениях" выступил директор департамента повышения квалификации в Международном центре "Аль-Васатыйя" доктор Салем аль-Баянуни.

В ходе конференции было отмечено, что особое значение работе по выстраиванию государственно-межконфессиональных отношений придается в Башкирском государственном педагогическом университете имени М. Акумлы. Последние семь лет вуз активно реализует совместную комплексную программу содействия развитию исламского образования с Российским исламским университетом ЦДУМ России. Кроме того, в БГПУ реализуется уникальная магистерская программа по направлению "Религиоведение", на которой совместно учатся представители исламского и православного духовенства. Глобальная цель проекта - создание системы мусульманского образования, адаптированной для реалий Российской Федерации.

# ОБСУЖДАЯ АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ

Григорий ПЛОСКОВ,  
Ильдар МАЛАХОВ фото

## В международной исламской конференции в Москве приняли участие представители Башкортостана

В Москве прошла VI Международная образовательная конференция "Международное измерение исламского образования в России: мусульманское образование на евразийском пространстве". Форум был организован Духовным управлением мусульман Европейской части России, Московским исламским институтом при содействии СПбГУ и Фонда поддержки исламской культуры, науки и образования и при поддержке Министерства иностранных дел Российской Федерации, Министерством образования и науки РФ, Министерством регионального развития России и Общественной палатой РФ.

В работе конференции приняли участие муфтии стран СНГ, ректоры светских и религиозных вузов постсоветского простран-

ва, представители Администрации Президента РФ, МИД РФ, Госдумы, Полномочных представительств регионов при Президенте РФ, Чрезвычайные и Полномочные Послы арабо-мусульманского мира, представители общественных, национальных организаций, религиозные деятели, деятели науки, искусства, культуры и образования из различных регионов.

Башкирию представляли председатель Духовного управления мусульман РБ, муфтий Нурмухамет Нигматуллин, первый заместитель председателя ДУМ РБ Аюп Бибарсов, имам-мухтасиб г. Стерлитамака и Стерлитамакского района Ришат Рафиков и директор Исламского колледжа им. Марьям Султановой Ильдар Малахов.

Эксперты обсудили ряд важнейших вопросов:

Роль и значение образования для эволюционных, ступенчатых трансформаций и модернизации многонациональных и поликонфессиональных обществ;

Развитие исламского образования в России и на евразийском пространстве;

Профилактика экстремизма и проблемы становления системы мусульманского образования;



Правовое регулирование сферы духовного образования;

Историческая преемственность и общность института духовных собраний и исламского образования мусульман России и СНГ.

В рамках мероприятия состоялся круглый стол "Развитие мусульманских сообществ: религиозная и гражданская составля-

ющая". Как отметил в своем выступлении заместитель Председателя Совета муфтиев России Рушан Аббясов, сегодня наша страна проходит период возрождения духовных и нравственных ценностей.

- Верующие жители нашей страны начали посещать свои храмы, ответственно относиться к исполнению предписанных им об-

рядов. Это должно укреплять в нас уверенность в том, что совместно мы действительно сможем построить достойное будущее нашей страны, воспитать патриотов, вырастить здоровое общество, вылечив его от нынешних болезней и недугов, - сказал Рушан Аббясов.

По его словам, для реализации этих целей мусульмане России должны быть единым целым. Консолидация усилий возможна лишь при наличии понятной всем религиозно обоснованной социальной программы - доктрины, которая укрепит гражданские и патриотические позиции ислама и вдохновит самих мусульман.

- Нет никакого сомнения, что ислам в нашей стране переживает период возрождения. Этот процесс происходит в ситуации самых разнообразных противоречий и конфликтов. Жизнь в одном государстве требует от всех социальных групп, с одной стороны - следования единым правилам, с другой - сохранения своей религиозной самобытности, - отметил Рушан Аббясов.

Конференция продлилась два дня. В ее рамках состоялась также заседание Совета по исламскому образованию.